

Redacción y Administración, Calle de Barbieri, núm. 8, entr.º. Apartado, 438

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

GERENTE: RICARDO RUIZ Y BENÍTEZ DE LUGO

Imprenta de la propiedad de este periódico Calle de Barbieri, núm. 8, bajo MADRID

Año IX

Miércoles 9 de Abril de 1913

Núm. 2.459

Beneficio para todos

Vamos a volver sobre un asunto que varias veces ha sido objeto de comentarios, controversias y disposiciones que nunca han dado el resultado apetecido, a pesar de la buena voluntad de los que en ello han puesto mano y de la innegable conveniencia de utilidad nacional, que reportaría en beneficio de todos.

Nos referimos a la realización del Catastro, aprovechando los servicios del Ejército.

Nadie ignora que la inmensa ocultación de riqueza rústica, y aún de la urbana, con perjuicio enorme del Tesoro y de los contribuyentes de buena fe, tiene por origen la falta de un buen catastro, operación no realizada aún como es necesario en nuestro país, tanto por lo costosa que es, y por la carencia de elementos para emprenderla, como por lo que a ella se oponen la mayoría de los hombres políticos, los cuales, debiendo según deben todo lo que son a los manejos y apoyos de caciquismo, se ven obligados a pagar esto, resistiéndose a aceptar cuanto pueda poner fin a un estado de cosas de que los caciques grandes y pequeños tanto se benefician.

El catastro necesita ser hecho, no tan sólo con exactitud, sino con gran rapidez, si no se quiere que el gasto y el esfuerzo empleados sean inútiles para la generación presente. De aquí que el desembolso que habrá de hacer el Erario sea muy considerable para realizarlo de una vez, si bien es seguro que la suma de riqueza imponible descubierta merced a esa operación, compensaría con exceso todos los gastos, singularmente si se emplean, además de aquellos elementos civiles aprovechables para tal empresa, los muchos que en el Ejército existen. Si, porque el Ejército puede proporcionar desde el personal competente para la más delicada operación topográfica, hasta el necesario para los servicios auxiliares estadísticos que constituyen el conjunto del catastro:

La oficialidad de los cuerpos especiales y gran parte de la que pertenece a las armas generales, poseen la competencia necesaria para lo primero, y la que esas condiciones no reúna, las tendrá, de seguro, más que suficientes para la serie de trabajos burocráticos de las referidas operaciones catastrales.

Además, en las clases de sargentos se puede reclutar un personal apto para otras operaciones más secundarias, y, por último, el mismo soldado, en el período que no sea de instrucción ó asambleas, podrá servir para economizar grandes sumas en el servicio de peonaje.

Los miles de jefes y oficiales que forman hoy las escalas, de los cuales podrán emplearse en el catastro cuantos lo solici-tasen, estando excedentes ó de reemplazo. Todo este personal no costaría al Estado más que la diferencia del importe de sus haberes y aquellas dietas ó pluses á que durante los trabajos de Campo tuviesen derecho.

El carácter militar del personal indicado; la organización también militar hasta cierto punto, que puede darse al servicio, todo tiene que resultar en beneficio del Estado; pues las operaciones se harían con gran exactitud y tal espíritu de moralidad imperaría en ellas, que no sabemos si pudiera obtenerse igual éxito confiándolas en absoluto á elementos más sujetos por su situación á las exigencias del caciquismo y de otros poderosos intereses.

Ahora bien; todas esas economías no creemos que fuera lícito al ministro de Hacienda hacerlas en el presupuesto de

Guerra, sino antes bien, á éste deben tener aplicación, especialmente en la compra de material de guerra y fortificaciones de frontera y costas.

Una hábil combinación de crédito sobre la base y la garantía de la riqueza por descubrir, proporcionaría á la vez recursos para realizar el catastro y consagrar las cantidades consabidas al indicado objeto; es decir, que saldrían simultáneamente favorecidos el Tesoro en general, la defensa del país en segundo término y los jefes y oficiales de las escalas de reserva y excedentes de las activas en particular, además de lo que ganaría la moralidad pública.

Y sobre este asunto queda algo más por decir para otro número.

Cabos de cañón y fogoneros

A propósito de la botadura del «España».

Se aproxima el momento de la entrega á la Marina de Guerra Española por la S. E. de C. N. de esta poderosa nave, que en unión de sus similares «Alfonso XIII» y «Jaime I» ha de constituir la primera Escuadra de combate. El personal que en tan fausto momento ha de tripular este acorazado, se está instruyendo en el Arsenal de El Ferrol, realizando todos los días una serie completa de ejercicios, por los cuales se nota un aprovechamiento considerable en lo que toca á la marinería de nuevo ingreso; es de aplaudir el incesante trabajo que con tal fin vienen realizando los señores comandante, jefes y oficiales del buque.

Nos dicen á este propósito que se tropieza (no en esta ocasión precisamente, sino en todas), con la falta de personal subalterno, especialmente de las modestas categorías de cabos de cañón y fogoneros.

Estas clases necesitan cierta práctica y conocimientos teóricos, difíciles de aprender en un momento dado: sus servicios son de gran importancia en los buques modernos, dotados como van de una artillería muy complicada y movidos por máquinas de una extrema delicadeza.

Y es muy lógico que en la Marina falte personal subalterno: los sueldos son irrisorios; es imposible que un hombre pase la vida embarcado continuamente por una misera soldada, insuficiente, no solo para atender á las necesidades de la familia, sino ni siquiera á las suyas propias.

El ministro de Marina debe fijar su atención en cuanto sobre el particular vamos repitiendo un día y otro, esperanzados de que algún día nuestras peticiones hallarán eco en los Centros oficiales.

Es preciso aumentar el sueldo á los cabos de cañón y fogoneros y solucionar el problema de los retiros, aunque no sea más que equiparando á este personal, á los individuos de la Guardia civil y Carabineros para tales efectos.

De lo contrario, ordinariamente cada día será más difícil reclutar individuos que en los buques de guerra se dediquen á ciertos menesteres que las empresas navieras recompensan de modo más espléndido contando á su servicio no pocos que fueron antes de la Marina militar y terminaron sus compromisos, porque ni se les recompensaba el presente, ni se les garantizaba una modesta jubilación para los tristes días de la vejez.

Trinquete.

Noticias de Oriente

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Nuevo asalto á Scutari.—La escuadra internacional bloqueada.—El rey Nicolás y las potencias.—Rusia é Italia negocian con Montenegro.—Pretendientes á la Albania.—El bloque se extiende.

PARIS, 8.—Las fuerzas serbias y montenegas han iniciado ayer un asalto á Scutari, siendo rechazadas débilmente.

Los asaltantes tomaron varios reductos á la bayoneta.

El ataque sigue, proponiéndose los asaltantes terminar con la toma de la plaza.

Los turcos resisten desesperadamente.

—Ha comenzado el bloque de la escuadra internacional contra Montenegro.

El Gobierno griego ha comunicado al montenegrino que á causa del bloqueo no podrá enviar más tropas.

—Dicen de China que el rey Nicolás ha comunicado á las potencias que si emplean la violencia contra Montenegro abdicará.

En este caso Montenegro se anexionaría á Serbia.

Comunican también del mismo que Rusia é Italia han ofrecido á Montenegro compensaciones financieras si renuncia á la posesión de Scutari y que han sido entabladas negociaciones secretas.

—En las líneas de Tchataldja, según des-pachos de Constantinopla, siguen los combates parciales.

Los búlgaros se fortifican, sobre todo por la parte del mar de Mármara, y emplazan cañones de grueso calibre que les envían desde Andrinópolis.

A bordo del transporte «Mekong» han celebrado una entrevista tres de los pretendientes al trono de Albania.

Son el duque de Montpensier, el príncipe Ghika y el príncipe Bidowa.

—Las potencias han acordado que el bloqueo se extienda á San Juan de Medua y Alessio, puntos servios por los cuales los montenegrinos pueden hacer el aprovisionamiento.

EL DÍA MILITAR

Información de Madrid.—Provincias. Extranjero.

(POR TELEGRAMA)

Entrega de mando.
CARRACA, 8.—Se ha hecho entrega del mando de la escuadra de instrucción al general Pidal, que lo recibió de manos del general Camargo; también el general García Padín se ha hecho cargo del mando del Apostadero.

Terminado el solemne acto se sirvió un espléndido lunch á bordo del crucero «Carlos V», al cual asistieron los jefes y Comisiones de distintos Cuerpos. Se hicieron las salvas de ordenanza.

Donativo.
PONTEVEDRA, 8.—Se han recibido en el Gobierno militar 3.000 pesetas para que se repartan entre las familias de los soldados muertos en la campaña del Rif, habiéndose entregado ya 500 pesetas á los padres de Antón González y Manuel Uvón.

El general Alfau.
Se asegura que el ministro de la Guerra levará hoy á la firma del Rey el decreto ascendiendo á teniente general á D. Felipe Alfau y Mendoza.

Este ascenso será muy bien recibido por la opinión militar y por cuantos se interesen por el porvenir de España en Marruecos; la labor admirable del bizarro general es de todos sobradamente conocida.

Enfermos que mejoran.
Está bastante aliviado de la dolencia que padece el coronel del regimiento de Melilla D. Ricardo Bargaute.

El coronel del regimiento de Saboya, número 6, D. Francisco Alvarez Riva, se encuentra igualmente muy mejorado de su enfermedad.

El Rey á Carabanchel.
Esta tarde irá el Rey al Campamento de Carabanchel, en donde se encuentran las fuerzas indígenas.

Le acompañará toda su Casa militar y el escuadrón de la Escolta Real, menos una sección, destinada al servicio de la Reina Victoria, que también irá al Campamento en automóvil.

El Rey llegará á Carabanchel á las tres y media, é inmediatamente darán comienzo los ejercicios.

Terminados éstos, los moros correrán la pólvora en presencia de los Reyes.

De Marina

Fallecimiento.
En Utrera ha fallecido el comandante de Infantería de Marina D. Antonio Navarro.

Movimiento de barcos.
Salió de Cádiz y fondeó en Ayamonte el «Vasco Núñez de Balboa».

Salió de Ceuta y fondeó en Cádiz el «Alvaro de Bazán».

Salió de Cádiz el «Recalde».

Fondeó en Larache el «Almirante Lobo», conduciendo al coronel Silvestre, que desembarcó.

Extranjero

AUSTRIA HUNGRÍA

Organización de las tropas de ingenieros.
Para lo sucesivo, se dividen las tropas de Ingenieros en dos cuerpos, con los nombres de «pioneros» y «zapadores». Los primeros se destinan especialmente á toda clase de trabajos en el agua y constan de ocho batallones de á cuatro compañías, un batallón de pontoneros y una compañía de minadores fluviales.

Todos los demás trabajos técnicos quedan de la misión exclusiva de los «zapadores».

Estos tendrán cuatro batallones de á tres compañías y las correspondientes columnas de herramientas.

Créditos extraordinarios para el Ejército.

Después de minuciosas discusiones, la Cámara de Viena ha concedido un crédito extraordinario de 125 millones para el Ejército y 40 para la Marina, pagaderos en tres anualidades.

Al año de 1912 corresponden 41,6 millones que se emplearán en fortificaciones y en adquisición de aeroplanos.

Otra parte del crédito se ha de reservar para transformar el material de la artillería de montaña y mejoras en los parques de sitio, los que se piensa dotar de morteros de 30,5 centímetros.

Los 40 millones de la Marina se asignan á la construcción de dos monitores fluviales, dos cañoneros, seis torpederos y dos submarinos.

Fusil automático.

También en este Ejército se están llevando á cabo experiencias con un nuevo fusil automático, que despierta gran atención entre los inteligentes. El mecanismo para la carga automática está encerrado en dos tubos de acero que desambonan en el cañón y funcionan por acción de los mismos gases desprendidos en los disparos.

La novedad principal del invento estriba en poderse adaptar fácilmente el fusil ordinario sistema Manlicher, mediante un gasto insignificante.

Becquer

El último homenaje.

Ayer se han llevado á Sevilla los restos de Becquer; la iniciativa del traslado se debe principalmente á la Academia de Buenas Letras, de la ciudad andaluza, que aunque un poco tardía, ha reparado el abandono inexplicable en que todos han tenido hasta hace muy poco al gran romántico.

En la Sacramental de San Lorenzo yacía olvidado en un nicho: el misero doliente exclamó triste y desalentado:

«Yo era huérfano y pobre; el mundo estaba, desierto para mí.»

Y ésta que fué la amarga verdad de su vida, continuó siéndolo después de su muerte: Becquer vivió huérfano y desamparado, y en la misma orfandad y desamparo siguió después de muerto; la generación presente no sabía de él, si un amigo bueno y noble no hubiese recopilado su obra y el gran poeta hubiese desaparecido ya como una silueta fantástica, venida del país del sentimiento y del ensueño, si otros dos sevillanos poetas ilustres no hubiesen puesto toda su alma en resucitar, aunque solo fuese momentáneamente, una obra que nunca debió cubrir la ingratitude del olvido.

Ayer, metido en una cajita cuadrada, pasó sobre el Manzanera por última vez para siempre, lo que queda de aquel genio, que tantos crepúsculos vagara como un fantasma por sus sotos; lo que queda de aquel cuerpo que pasaba temblando de fiebre por la ribera en demanda de la casita humilde en que la amistad reunió los afectos de otros como él pobres, como él, huérfanos, como él, desamparados y como él, extranjeros en la vida; también el olvido los ha borrado de las memorias.

Y allá van esos pobres huesos á desmoronarse en la misma tierra en que nacieron, cumpliéndose así el anhelo del alma grande que los animó en vida; ¡pobre alma doliente, que soñaba en los delirios de sus fiebres con una tumba para sus despojos, en su tierra andaluza, al lado de un arroyo y cubierto de flores; de flores que él sabía habían de brotar de unas raíces que de su cuerpo muerto tomarían la vida; flores que amó mucho antes de morir, como amaba sus rimas y sus leyendas en que quedaron con perpetua fragancia las flores de su romanticismo!

Todos los españoles cultos conocen, admiran y aman la obra del poeta sevillano; mas pocos, muy pocos, han hecho más que eso, admirarle; pocos, muy pocos, han levantado su voz para enaltecerlo y para hacer manifestación visible de homenaje; con los dedos de una mano podrían contarse.

La misma prensa en general ha dedicado poca atención á este homenaje, ¿para qué?, la mayoría de los periódicos que tantas energías agotan bombeando á todo el que se lo propone, y se lo proponen muchos, han dado una noticia suelta, casi por cumplir, y no con el muerto, sino por atención á las pocas personalidades que han intervenido en la traslación. Si se hubiera tratado de los restos de alguna estrella tauroca de tiempo viejo, seguros podríamos estar de que todos dedicarían la primera plana con negras titulares y gran profusión de grabados al acto transcendental; una nube de periodistas seguiría á la espléndida carroza, se le daría guardia de honor durante el trayecto y caerían plumas y objetivos sobre los tataranietos de aquellas glorias del circo; en cambio, ayer los curiosos, vieron en un coche negro dos cajitas y detrás una muy escasa concurrencia, la mayor parte de ella compuesta de personas que no pudieron escusar su asistencia; juntas iban las cajitas como juntos vivieron los dos hermanos cuyos cuerpos ni la muerte logró separarlos.

—Yo sé un himno gigante y extraño—exclamó el poeta.

¡Pobres huesos los suyos! ¡Corred al reposo, marchad tranquilos!

¡Para vosotros nadie sabe una mala copla!

J. MARTÍN RUIZ

RIMAS

Llegó la noche, y no encontré un asilo; y tuve sed, mis lágrimas bebi; y tuve hambre, los hinchados ojos cerré para morir. Me hallaba en un desierto; aunque á mi lado de la turba llegaba el ronco horir, yo era huérfano y pobre, el mundo estaba desierto para mí.

Dejó la luz á un lado, y en el borde de la revuelta cama me senté. Mudo, sombrío, la pupila inmóvil clavada en la pared.

¿Qué tiempo estuve así, ¿no sé?; al dejarme la embriaguez horrible del dolor exprimió la luz y en mis balcones reía el sol.

Ni sé tampoco en tan horribles horas en qué pensé ni qué pasó por mí, solo recuerdo que lloré y maldije y que en aquella noche envejecí.

BECCUER.

CUENTO

VALOR CIVICO

A medio día estábamos con el maestro ante el palacio municipal para presenciar la entrega de la medalla de valor cívico á un chico que había salvado á un compañero suyo en el Pó.

Sobre la terraza de la fachada ondeaba la bandera tricolor.

Entramos en el patio.

Ya estaba lleno de gente. Se veía allí, en el fondo, una mesa con un tapete encarnado y encima varios papeles y detrás una fila de sillones dorados para el alcalde y la Junta; varios ujieres del Ayuntamiento estaban en pie alrededor del estrado, con sus dalmáticas azules y sus calzas blancas. A la derecha del patio había formado un piquete de guardias municipales, todos los cuales se hallaban condecorados con muchas y distintas cruces, y al lado otro piquete de carabineros: en la parte opuesta, los bomberos con uniforme de gala y muchos soldados sin formar, que habían venido á presenciar la ceremonia, de caballería, infantería, cazadores, artillería, de todas las armas, en fin. Y por último, alrededor, caballeros, gente del pueblo, oficiales, mujeres y niños que se apretaban; un gentío inmenso. Nos arrinconamos en un ángulo del patio.

Algunos de otras escuelas estaban con sus maestros, y había cerca de nosotros, un grupo de muchachos del pueblo, de diez á dieciocho años, que reían y hablaban reído, y se comprendía que eran todos del barrio del Pó, compañeros ó conocidos del que debía recibir la medalla. Arriba, en todas las ventanas, estaban asomados los empleados del Ayuntamiento, la galería de la Biblioteca también estaba llena de gente que se apiñaba contra la balaustrada, y en la del lado opuesto, que está sobre la puerta de entrada, se agolpaba gran número de muchachos de las escuelas públicas y muchas huérfanos de militares, con sus graciosos velos celestes.

Paralela un teatro. Todos ocurrían lentamente, mirando de vez en cuando el sitio donde estaba colocada la mesa encarnada, á ver si alguien se presentaba. La banda de música se oía á lo lejos, en el fondo del pórtico. Las paredes resplandecían con el sol. Estaba aquello muy hermoso.

De pronto todos empezaron á aplaudir, en los patios, en las galerías, en las ventanas.

La multitud, que estaba detrás de la mesa encarnada, había abierto paso, y se pusieron delante un hombre y una mujer. El hombre llevaba de la mano á un niño.

Era el que había salvado al compañero.

El hombre era su padre; un albañil vestido de día de fiesta. La mujer, su madre, pequeña y rubia, iba vestida de negro. El muchacho, también rubio y pequeño, llevaba una chaqueta gris.

Al ver toda aquella gente y al oír aquel ruido de aplausos, se quedaron los tres tan sorprendidos, que no se atrevían á mirar ni á moverse. Un guardia municipal les empujó hacia el lado de la mesa á la derecha.

Todos callaron un momento y después resonaron de nuevo los aplausos por todos lados. El muchacho miró hacia arriba, hacia las ventanas, y luego á la galería de las huérfanos de militares; tenía el sombrero en la mano y parecía que no sabía bien en dónde estaba. Su padre y su madre no apartaban los ojos de la mesa.

Entre tanto, todos los muchachos del barrio del Pó, que estaban cerca de nosotros, pasaron delante, y le hacían señas á su compañero para hacerse ver, llamándole en voz baja. A fuerza de llamarle, se hicieron oír. El muchacho los miró y se cubrió la boca con el sombrero para ocultar una sonrisa.

En el momento dado, todos los guardias se cuadraron.

Entró el alcalde acompañado de muchos señores.

El alcalde, que tenía el pelo cano y llevaba

una faja tricolor, se puso en pie junto a la mesa; los demás, detrás, a los lados. Cesó de tocar la banda, hizo el alcalde una señal, y callaron todos.

Empezó a hablar sus primeras frases no las oí bien; pero comprendí que estaba contando la hazana del muchacho. Después levantó la voz y se esparció tan clara y sonora por todo el patio, que no perdí ni una sola palabra...

En fin, Dios no permitió que fuese inútil la hazana tan generosa. El pequeño nadador arrebató su presa al gigantesco río y lo sacó a tierra, y aún le prestó, con los demás, los primeros auxilios; después de lo cual se volvió a su casa, sereno y tranquilo, a contar sencillamente el suceso a su familia...

El presidente del Consejo asistió ayer al banquete con que la Comisión de Gobierno interior del Senado obsequiaba al presidente de dicha Cámara, Sr. Montero Ríos. La fiesta ha tenido carácter particular, y se ha celebrado en el Nuevo Club.

Ayer llegaron a Madrid el alcalde y la Comisión de Cádiz, que vienen a gestionar la recomposición de las murallas, cuyo estado ofrece verdadero peligro. El conde de Romanones ha ofrecido resolverlo en el primer Consejo.

El Sr. Navarro Reverter recibió ayer a una Comisión, formada por personas pertenecientes al Fomento del Trabajo Nacional, al Instituto Agrícola de San Isidro y a las Cámaras de Comercio y de la Industria de Barcelona. Esta Comisión expuso al ministro la necesidad de concertar tratados de comercio con algunas naciones.

Notas matritenses

A la memoria de Valera. Ayer se descubrió solemnemente una lápida conmemorativa colocada en la fachada de la casa, núm. 3 de la Cuesta de Santo Domingo, donde murió el insigne literato D. Juan Valera.

Final de una causa. En la Audiencia ha terminado el juicio por templar las pálidas mejillas de Peckel, y cogiéndole una mano con las suyas, le dijo: —¿Cúrate, padre, y no volveré a darte pesadumbres!

—¡Viva Pinot! ¡Bravo, Pinot! Yo le vi pasar muy cerca. Iba muy encarnado y contento y la cruz tenía la cinta blanca roja y verde.

Por las ventanas, y las galerías seguían asomándose las gentes para aplaudir. De pronto, cuando, los chicos iban a entrar por el pórtico, cayó de la galería de las huérfanas de militares una verdadera lluvia de pensamientos, de ramitos de violetas y de margaritas, que daban en la cabeza del muchacho, en la de sus padres y en el suelo.

Muchos se bajaban a recogerlos y se los alargaban a la madre. Y a lo lejos, en el fondo del patio, se oía la banda que tocaba un aire precioso, que parecía el canto de otras tantas voces argentinas que se alejaban lentamente por las orillas del río.

EDMUNDO DE AMICIS.

ECOS POLITICOS

Banquete.

El presidente del Consejo asistió ayer al banquete con que la Comisión de Gobierno interior del Senado obsequiaba al presidente de dicha Cámara, Sr. Montero Ríos.

La fiesta ha tenido carácter particular, y se ha celebrado en el Nuevo Club. Ayer llegaron a Madrid el alcalde y la Comisión de Cádiz, que vienen a gestionar la recomposición de las murallas, cuyo estado ofrece verdadero peligro.

El Sr. Navarro Reverter recibió ayer a una Comisión, formada por personas pertenecientes al Fomento del Trabajo Nacional, al Instituto Agrícola de San Isidro y a las Cámaras de Comercio y de la Industria de Barcelona. Esta Comisión expuso al ministro la necesidad de concertar tratados de comercio con algunas naciones.

En pró de la República china. Ha llegado a Madrid el político chico Hsin-Fou-Feia, quien en unión de los Sres. Motete y Simarro constituirán un Comité para trabajar en pró del reconocimiento de la República de China.

Comisión. El Sr. Navarro Reverter recibió ayer a una Comisión, formada por personas pertenecientes al Fomento del Trabajo Nacional, al Instituto Agrícola de San Isidro y a las Cámaras de Comercio y de la Industria de Barcelona. Esta Comisión expuso al ministro la necesidad de concertar tratados de comercio con algunas naciones.

Final de una causa. En la Audiencia ha terminado el juicio por templar las pálidas mejillas de Peckel, y cogiéndole una mano con las suyas, le dijo: —¿Cúrate, padre, y no volveré a darte pesadumbres!

Jurados de la causa seguida contra el señor Camposamor, acusado de ser autor de la muerte de su esposa Navidad Gaudin. El Jurado dictó veredicto de absoluta inculpabilidad. La acusación privada y el fiscal pidieron revisión por nuevo Jurado, acordándolo así el tribunal.

La mortalidad. El Ayuntamiento de Madrid ha publicado el avance al «Boletín» mensual de Estadística demográfica, correspondiente al pasado mes. El total de defunciones es de 1.359.

La mortalidad por distritos fué: Centro, 90; Hospicio, 103; Chamberí, 165; Buenavista, 117; Congreso, 113; Hospital, 139; Inclusa, 183; Latina, 158; Palacio, 95, y Universidad, 143.

La escuadra en construcción

Preparativos para la botadura del Alfonso XIII. El contralmirante Sr. Miranda visita los talleres.

FERREROL, S.—Con motivo del próximo lanzamiento del «Alfonso XIII», existe una animación extraordinaria; se ha construido una tribuna desde donde Su Majestad el rey ha de presenciar y disponer la botadura, adosada a la misma proa del buque.

Será verdaderamente emocionante para cuantos ocupen aquel sitio presenciar la salida del «Alfonso XIII» al agua en la pleamar. Para ver el soberbio espectáculo desde el mar, vendrán de La Coruña varios vapores conduciendo excursionistas, pues el astillero, a pesar de su amplitud, ha de resultar insuficiente para los que desde allí han de presenciar el acontecimiento marítimo.

En la espaciosa sala de Galibos se servirá un lunch de 300 cubiertos presidido por el rey. Después del acto, D. Alfonso y los invitados oficiales asistirán a la inauguración del dique en el que entrará el acorazado «España».

Este número de los festejos se celebrará también con gran solemnidad. Acompañado de los altos empleados de la Constructora Naval, visitó la zona industrial del arsenal el contralmirante de la Armada señor Miranda, jefe superior del Apostadero; también visitó los talleres, deteniéndose largo rato en el turbinas, donde se construyen la destinada a los torpederos.

Músicos. Esta semana llegará a ésta el viajante de la Sociedad Odeón, con el catálogo de instrumentos de metal y madera de la acreditada marca Leffevre, para los que se admiten encargos en los principales establecimientos del ramo.

El Rey en el Campamento

(Por teléfono)

En este momento (tres y media de la tarde), acaba de llegar S. M. el Rey a revistar las fuerzas indígenas; le escoltan el cuarto militar y una sección de la Escolta Real.

También han llegado S. M. la Reina Victoria, a quien escoltara otra sección de la Escolta, el ministro de la Guerra y el capitán general. Esperaba formado el batallón indígena y las fuerzas del Tabor de Alhucemas, que rindieron honores.

Han llegado dos compañías de Cazadores para efectuar movimientos de combate en combinación con las fuerzas regulares. S. M. revistará en este instante las fuerzas; marchó a presenciar el simulacro, anticipando esto estas noticias por si alcanzan al número de hoy.

Mañana publicaremos una extensa información de esta visita. A la hora de cerrar nuestra última edición, solo hemos recibido por teléfono las anteriores líneas, que nos envía nuestro redactor.

De Palacio

Su Majestad recibió al ex concejal D. Nicolás Martín, que dió las gracias al monarca por la cruz de Beneficencia que le ha sido concedida.

Su Majestad aprovechó la visita del Sr. Martín para expresarle su deseo de que la industria española, y en particular la de armas blancas, se extienda por la Argentina, Guatemala y otras Repúblicas americanas.

El Sr. Martín, muy agradecido a las bondades del monarca, ofreció a éste contribuir con las fábricas que posee en Madrid y Toledo para la exportación de esta clase de armas.

Su Majestad recibió ayer en audiencia a los embajadores de España en París y Londres, señores Villaurrutia y Merry del Val.

Su Majestad la reina doña Victoria fué cumplimentada por la marquesa de Lambertyne y su sobrina la señorita de Caro, paseando después Su Majestad por la Casa de Campo con la princesa Beatriz de Battemberg.

Hoy a las once se han celebrado en la Capilla Real solemnes funerales por los reyes doña Isabel II y D. Francisco de Asís.

FIRMA DEL REY

La Comandancia general de Ceuta.

Hoy se ha firmado un decreto referente a la Comandancia general de Ceuta, que dispone lo siguiente:

Art. 1.º La Comandancia general de Ceuta comprenderá, a más de la indicada plaza y su antiguo campo exterior, la plaza de Tetuán y el territorio ocupado por nuestras tropas.

Art. 2.º Las fuerzas dependientes de la mencionada Comandancia general que constituirán la guarnición normal de las indicadas plazas y territorios serán las siguientes:

Una brigada de Infantería de línea formada por los regimientos de Ceuta, núm. 60 y de Serrallo, núm. 69; la primera brigada de Cazadores compuesta de los batallones de Madrid, número 2; Euzbastro, núm. 4; Arapiles, 9 y Llerena, 11; un regimiento de Caballería, un depósito de ganado, un regimiento mixto de Artillería de campaña, Comandancia de tropas de dicha arma, Parque móvil de municionamiento, un regimiento mixto de Ingenieros, una compañía de Telégrafos de la Red permanente del territorio, Comandancia de tropas de Intendencia, una compañía mixta de Sanidad Militar, la Milicia voluntaria y el Tabor de la Policía indígena de Tetuán.

La Subinspección de tropas de la citada Comandancia general estará a cargo del jefe de la brigada que guarnezca la plaza de Ceuta, el cual tendrá iguales atribuciones a las concedidas por las disposiciones vigentes a los subinspectores de las tropas de las regiones.

En caso de vacante, ausencia o enfermedad del comandante general, le sustituirá en el mando el general más antiguo de los destinados en el territorio, encargándose del despacho el subinspector de las tropas.

En análogos casos el subinspector será reemplazado por el otro general de brigada, perteneciente a la Comandancia.

El ministro de la Guerra queda encargado de dictar las instrucciones que sean precisas para el cumplimiento de este decreto.

Ascendiendo al empleo de teniente general al de división D. Felipe Alian Mendoza.

Idem al de división, a los de brigada don Domingo Recio Martínez y D. Joaquín Milans del Bosch.

Idem al de brigada, al coronel de la Guardia civil D. Víctor Felín Prieto, y al de Artillería D. Arturo Díaz Ordóñez y Bermúdez de Castro.

Disponiendo que el general de división D. Manuel Castellón pase a la Sección de reserva, a petición propia.

Nombrando general de la primera brigada...

da de la segunda división (Badajoz), a D. Vicente Ambel Cárdenas.

Destinando a los coroneles de infantería D. Manuel Casalini Berenguer, D. José Sánchez Tano, D. José Gómez del Rosal, D. Enrique Peña Ajenjo, D. Mariano Briones Bonafonte y D. José Porras Castellanos, y al teniente coronel D. Lorenzo Molina Carbonero, para el mando de los regimientos de Granada y Las Palmas, zonas de Córdoba, Castellón y Zaragoza, regimiento de Extremadura y batallón Cazadores Gomera Hierro, respectivamente.

Idem al coronel de Caballería D. José Olona Santos para el mando del regimiento de Cazadores de Lusitania.

Idem los tenientes coroneles de Artillería D. Victoriano Pérez Herce y D. Rafael Sabrido, y de la corte, para los mandos del grupo montado de Larache, y grupo de montaña de idem, respectivamente.

Concediendo merced de hábito de Santiago, a D. Manuel Nogales y marqués de Prado de Orellana y Orellana.

Teatros

ESPAÑOL

Continúa representándose con éxito creciente la inspirada y bellísima comedia «Nena Teruel», que con unanimidad es considerada como la más perfecta obra que ha producido el preclaro ingenio de los fecundos autores señores Alvarez Quintero.

La interpretación que obtiene «Nena Teruel» es irrefragable. Tanto la encantadora actriz señorita Moreno, que ha dado vida a la protagonista soñada por los autores, como el Sr. Tallavi, que es la creación de Don Diego de Espinosa ha confirmado su gran fama de primer actor.

Dichos artistas son felizmente secundados por la señorita Calderón, señorita San Pedro y los señores Sepúlveda, Calle, Maximino y Jerez.

Al cerrar

la edición.

El Diario de mañana

Disposiciones que contendrá el «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra, que se publicará mañana.

Matrimonios.

Se concede licencia para contraerlo al capitán de Infantería D. Guillermo Quintana.

Idem a D. Julio Fernández de los Ríos.

Idem a D. Tomás Sanz Arnal.

Idem al primer teniente D. Angel Vázquez.

Idem a D. José Gutiérrez.

Idem al primer teniente de Carabineros don Rodrigo Ramírez Doniga.

Gratificaciones.

Se concede de 600 pesetas al comandante de Carabineros D. Eladio Soler, por el profesorado.

Idem de 1.500 al capitán de Ingenieros don Antonio Parellada, por la misma causa.

Ingreso en Guardia civil y Carabineros.

Se ha resuelto que las clases e individuos de tropa que sirvan en el Ejército de Africa como voluntarios como premio, pueden solicitar ingreso en la Guardia civil y Carabineros.

NORRA

(HISTORIA DE UNOS AMORES)

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS

POR

Mr. Louis Enault

comprender y discutir esas cuestiones delicadas, y que el amor debe dejarse por completo a la juventud.

Reinó el silencio entre ellos durante algunos minutos. Un ataque de tos conmovió el decrepito cuerpo del brujo, cual un viento de borrasca agita a un árbol secular y de marchitas ramas.

Norra cogió la cabeza del enfermo entre sus dos manos y la apoyó en su pecho; luego, cuando hubo pasado el ataque de tos, le presentó una bebida compuesta de leche de rengifero cocida con agua y con un tallo de angélica hecho pelacitos, único remedio que acepta el lapón, panacea tan universal como ineficaz para aquellas tristes víctimas de la ignorancia.

Norra sintió una especie de remordimiento vago al con-

templar las pálidas mejillas de Peckel, y cogiéndole una mano con las suyas, le dijo:

—¿Cúrate, padre, y no volveré a darte pesadumbres!

—¿Entonces amarás a Nepto?

—¡Si puedo!—murmuró la joven.—Pero, ¿dónde está Nepto? ¿Dices que te ha dejado?

—Si, cuando supo que te habías marchado con uno de esos suecos... sin duda para ir a reunirse con el otro, ¿verdad? declaró que sí, nunca más volvería a ver el humo de nuestras tiendas; y por más que se hizo, por más que se le dijo, se marchó solo, con Reko y con sus dos perros, para ir en busca tuya, a donde quiera que estuvieses, al través de las llanuras y los montes, de los valles y las selvas.

Después, al ver el movimiento de sorpresa que Norra acababa de hacer, Peckel añadió:

—¿Crees, por ventura, que solo en el pecho de los suecos hay corazón?

—¡Eh!, nunca he dicho eso.

—¿Se casará contigo, al menos, el hombre a quien entregas tu corazón? Mira, hija mía, cuando ya no hay musgo en una roca, el rengifero la abandona y va a buscar su sustento a otra parte... ¡Desgraciada de ti si algún día llegases a ser, para el extranjero, esa roca sin musgo!

—¡Se casa con otra!—murmuró la joven, a quien las palabras del anciano hacían volver de nuevo al sentimiento de su dolor.

Y comenzó a pasearse con precipitación por la choza en que descansaba su abuelo.

Peckel, apoyado en la pared, con una mirada en que parecía reanimarse un poco de vida seguía los movimientos bruscos de su nieta, expiaba en su semblante las huellas de sus variadas y profundas emociones.

—¡Ah! ¡se casa con otra!—exclamó extendiendo la mano hacia Norra. Entonces, hija de mi alma, ya no puedes amarle.

—¿Qué importaba eso?—respondió la joven con una candidez sublime, pero que el anciano no podía comprender; ¿qué importaba eso? ¡Nunca abrigué la esperanza de que se casase conmigo!

—¡Desdichada! ¿Entonces, por qué le amabas?

—¡Por amarle!—respondió la joven alzando al cielo dos ojos en que brillaba la húmeda llama de la pasión más santa y pura que en tiempo alguno ha abrasado el corazón de una mujer.

El anciano se arrancó el gorro que tenía puesto en la cabeza, y con furioso ademán le tiró al extremo opuesto de la habitación.

—¡Local tres veces local!—murmuró—; ¿qué brebaje maldito te ha hecho beber? ¡Muchos filtros he compuesto en toda mi vida; no hay en nuestras montañas una sola hierba que yo no conozca, y sin embargo, declaro que nunca me habría sido posible llevar a cabo tal encantamiento!

—No te enfades, padre; procuraré hacer que esto pase, o al menos no volveré a hablarte de ello; no, nunca más.

—Según eso, ¿no tienes religión?—dijo el viejo pagano, quien con más frecuencia invocaba a sus dioses de piedra que a Jesucristo y a los santos.—¿Qué te ha enseñado es-

tonces ese charlatan Olaf Johansen? ¿Me ha robado las cinco especies que deslice en su mano en el último viaje, cuando solo le debía uno por su diezmo? ¿Qué te dice Olaf cuando le hablas de todo eso?

—Me dice que es ame.

—¿Y que me obedezcas, sin duda?

—Así me lo aconseja—dijo Norra.

—Pues entonces no hay duda de que le escuchas muy bien.

La joven juzgó, sin duda que había hecho ya bastantes concesiones a las ideas del anciano, y que había cesado en cuanto le era posible, porque replicó en tono más firme:

—Creo, abuelo, que esta conversación te cansa.

—¡Y me fastidia!—replicó el lapón interrumpiéndola.

—No te conviene, por tu tos, que hables tanto... Voy a ver qué están haciendo en la otra cabaña; procura dormir un poco, que pronto volveré.

—¡Y tú procura tearte a Nepto! le gritó el anciano volviendo a caer sobre su lecho.

Norra nada respondió a estas últimas palabras, y salió del cuarto de su abuelo.

Al otro día y en los siguientes no se habló ya de Nepto, Norra, que volvió a ser, como en otro tiempo, el alma de la casa, iba y venía en torno de su abuelo, cuidando de todas las cosas y esforzándose para restituir la calma a su propio corazón y la confianza al del anciano.

Todas las mañanas preguntaba Peckel si Nepto había

De utilidad para todo buen español

Las dos madres.—Patria grande y patria chica.—La bandera como símbolo de la Patria.—El hogar.—La escuela.—El Ejército.—Necesidad de su existencia y organización.—Patriotismo.—Educación cívica.—Su necesidad é inculcable valor.—Deberes del ciudadano con relación al Ejército.—Idea del honor.—Abnegación.—Sacrificio.—Gloria.—Inmortalidad.

Los que quedan enumerados, son los epígrafes de los dieciséis capítulos de que consta «El libro de los deberes», que hace poco se ha puesto á la venta.

Si el nombre de su autor, José Pagés y Costa, no ha sido conocido hasta hoy en el mundo de las letras, avalemos el libro y hace la presentación un nombre de tanta fama mundial como el del insigne Benavente, al expresarse en la forma siguiente al suscribir el prólogo:

«En España apenas si tenemos obras originales dedicadas á los niños. En esto, como en tantas otras cosas, somos importadores y no siempre importamos lo mejor y del mejor modo. Traducciones desdichadas, en su mayor parte, que solo pueden servir para pervertir el buen gusto y el sano conocimiento del idioma. Extranjeros son casi todos los libros de cuentos y de educación que andan en manos de los niños. Género literario muy difícil es desde luego y suelen caer sus cultivadores en uno de los dos viciosos extremos: ó en el de pensar demasiado que se dirigen á los niños y pecar de simples y candorosos, con afectada simplicidad, que mas parece bobería, ó en el de olvidarse demasiado de sus presuntos lectores y pecar de oscuros y conceptuosos. Por esto, quizá, los verdaderos libros para niños son los que no fueron pensados ni escritos para ellos. Todo lo que es opongá á la espontaneidad es pernicioso en arte. «Robinson Crusoe» no fue escrito para niños, y ha sido y será por mucho tiempo uno de sus libros predilectos. Hay mil historias escritas con esta previa destinación, que solo consiguen aburrir á los infantiles lectores. Este libro, que su autor os presenta con humildad y yo con orgullo, es un verdadero libro para niños, quizá porque fue pensado para hombres, y hombres y niños deben leerlo, y unos se sentirán más hombres y otros más niños, y gran bien será que en unos fructifique y en otros florezca. ¡Felices los pueblos

y las razas en que los niños ya muestran al hombre y en los hombres aún parece el niño! Tenemos la edad de nuestro corazón, y nada más penoso que una vejez prematura: el alma. Libro es éste de un espíritu joven, florecido de ilusiones y de esperanzas y nobles alientos, y de amor á la Patria, á la Patria española entera. Desconfiad siempre de esos que, proclamándose espíritus superiores, pretenden elevarse al amor de la Humanidad, sin haber amado á su Patria. ¡Es tan cómodo amar á las estrellas! ¡Tan buen pretexto para que nuestro egoísmo se desentienda de lo que más nos atañe por más cercano! Por nuestro amor á nuestra Patria es por el que podemos comprender el amor de los demás á la suya, como por el amor á nuestra madre y á nuestros hijos comprendemos como los demás hombres deben amar á su madre y á sus hijos. El buen patriota respetará todas las patrias, como el buen hijo á todas las madres. ¡El sabe lo que valen! Nótese como los ambiciosos conquistadores, los que atropellaron la independencia de pueblos y naciones, fueron hombres desarraigados, hombres de ventura, y sin patria; como el que no respeta la mujer, es siempre un desdichado, que por mala fortuna no tuvo en nido para confortarle una mujer digna de ser amada. Seamos compasivos para esos falsos idealistas, amantes de grandes cosas. Vuelan porque no hallaron calor en su nido. Por amor al nuestro, amemos todos los nidos. Y no olvidemos que, el volar muy alto de nuestro entendimiento, acaso no es tanto por virtud de su fuerza, como de su ligereza; tal vez, porque al volar hemos dejado caer el corazón.— JACINTO BENAVENTE.

¿Qué hemos de decir nosotros del libro que no lo diga el prólogo copiado? ¿Qué juicio crítico puede tener autoridad tan indiscutible como la de BENAVENTE? Sin embargo, examinemos la R. O. del Ministerio de Instrucción pública en la cual entre otras cosas se dice lo siguiente: «La sección primera de este consejo —de Instrucción pública— acordó informar en «El libro de los deberes», escrito por D. José Pagés y Costa y autorizado con un bello prólogo de D. Jacinto Benavente, es una colección de lecturas patrióticas, encaminadas á despertar en la infancia el amor á la tierra natal y el entusiasmo por las glorias españolas.—Dicho queda con esto, cuán plausible es el fin que inspira este libro, y aunque pueda repararse en él algún exceso de noticias referentes á organización militar, que siendo útiles en otra clase de obras, huelgan en las de carácter elemental destinadas á las Escuelas de primeras letras, particular que bien puede enmendarse en otra edición, considerada su índole y apreciado en total su mérito, no ve inconveniente esta sección en que pueda ser declarado de utilidad como libro de lectura escolar. Y S. M. el Rey (q. D. g.) conformándose con el preinserto dictamen, se ha servido resolver como en el mismo se propone.—De Real orden, etc.» Hemos copiado la parte fundamental de la R. O., para que nuestros lectores deduzcan de ella las naturales consecuencias y juzguen con su imparcial y acertado criterio, y resuelvan, entre varias, una de las dudas que á nosotros nos ha sugerido su lectura. Hoy que se está operando una verdadera revolución en el modo de ser de nuestras instituciones armadas; hoy que en el cuartel se confunden el noble y el plebeyo, el aristócrata y el desheredado de la fortuna, el sabio y el ignorante; hoy que la gloriosa enseña de la patria cobija orgullosa á todos sus hijos, sin distinción de clases, que se confunden en estrecho abrazo, jurando dar su sangre por ella; hoy que se quiere levantar el nivel moral de nuestro soldado, y glorificar y enaltecer al Ejército, que ha de ser la garantía del orden, de la integridad y del engrandecimiento de España, haciendo bello alarde de sacrificio y abnegación; hoy, en suma, que se implanta el servicio militar obligatorio, ¿se puede decir, se comprende la afirmación que se hace en la copiada R. O., al consignar que «aunque pueda repararse en él algún exceso de noticias referentes á organización militar, que siendo útiles en otra clase de obras, huelgan en las de carácter elemental destinadas á las escuelas? Confesamos nuestra ignorancia y no comprendemos la afirmación que se hace en la disposición ministerial por persona tan docta, tan competente en la materia, pues nosotros entendíamos que el libro podía prestar servicios, si no de interés, á lo menos satisfacer la curiosidad para saber en el último rincón de España, en la última escuela rural, algunos detalles referentes á organización militar, á uniformes, divisas, emblemas, etc. etc., que el hombre del campo, y aun el señorito, ignora y tiene que aprender, hoy más que nunca, al incorporarse á filas. Y si al llegar al cuartel tenía conocimientos generales de milicia, ¿no ahorraría esto tiempo y trabajo á los instructores? Creemos que así debió pensarlo el autor de «El libro de los deberes», y casi nos atreveríamos á asegurar que

si él hubiese llegado á sospechar la inconveniencia, habría procurado «suprimir el exceso de noticias referentes á organización militar, que siendo útiles en otra clase de obras, huelgan en las de carácter elemental destinadas á las escuelas de primeras letras.» Con la mejor de las intenciones se ha equivocado el autor de «El libro de los deberes», y se ha ganado un palmetazo de parte del dómine, que está muy por encima de nuestro nivel intelectual, como debe estar, y es natural que esté el que no solo ha de enseñar, sino que ha de corregir los yerros que cometen los que escriben para el público.

UNION Y CONSTANCIA

Los aspirantes á oficial, marchando perfectamente unidos y siguiendo con la debida constancia las instrucciones que comunique la «Comisión gestora» de Madrid á las de cada provincia, es casi seguro que verán satisfechas sus aspiraciones de ser ascendidos á la categoría de oficial de las clases últimas, por ser de indudable justicia y equidad, como lo es también el que sean de abono para jubilación y pensiones á las vidas los años servidos en la clase de aspirantes.

Un proyecto de Ley de Empleados de Hacienda se halla en manos de la Comisión dictaminadora en el Congreso, y claro es que debemos dirigir nuestros esfuerzos á que sea ley tan luego hayan sido abiertas las Cortes, adicionando en la misma que los ascensos del personal subalterno de porteros y ordenanzas se efectúen por rigurosa antigüedad, y la entrada, por la última escala de sueldos, con arreglo á las leyes y reglamentos vigentes sobre «Destinos civiles».

NI los aspirantes deben perder el contacto que se requiere en la época presente para salir triunfantes en sus deseos, ni los subalternos deben perder la excelente ocasión de gestionar el aumento de sus haberes para que el anual mínimo sea de 1.000 pesetas, con derecho al haber pasivo y el ascenso de una á otra categoría ó clase por antigüedad rigurosa.

Diríjase razonadas instancias al señor ministro de Hacienda, en tal sentido, solicítase audiencia de los respectivos personajes administrativos y políticos, bien personalmente ó por medio de atentas súplicas escritas cuando no pueda realizarse por el expresado medio personal, y en la prensa diaria y la profesional los compañeros que puedan hacerlo, y no hay duda que conseguiremos nuestro ideal, máxime cuando los ministros todos se hallan decididos á mejorar el sueldo y porvenir de sus empleados para evitar una de las mayores vergüenzas que sufre la nación, pesando sobre el Gobierno la grave responsabilidad de fomentar la anemia primero, y la tuberculosis después entre sus servidores y las familias de éstos por la insuficiencia de alimentación, ocasionada por la falta de recursos.

No desconfiéis del éxito y tened constancia en la práctica de los medios conducentes á él, y la victoria será nuestra.

JUAN SARRET COLOME

NOTAS GOMERAS

Cuando el inmortal genovés, alumbrado por la ardiente luz de su fe, por aquella antorcha luminosa de su esperanza, cuyos fulgores eran los destellos más dulces y brillantes que jamás lanzara la más ardorosa fantasía, y cuyos colores irradiaron á todo el ser de la más grande, la más hermosa de las reinas, de la que se preexcelsa Isabel la Católica, de esa preeminente mujer que se despojó hasta del último florón de su real diadema con el fin de ayudar al ilustre navegante á encontrar la incógnita al gran problema geográfico sobre la redondez de la tierra, saliendo del puerto de Palos con sus tres carabelas y cruzando las ondas del tenebroso Atlántico desembarcó en San Sebastián de la Gomera (Canarias), es indudable que tendió por su marítimo derrotero un cordel entre estas islas y la Gran Antilla, cuyos lazos estrechan hoy con fraternal cariño los hijos de ambas tierras.

¡Colón é Isabel!... ¡Benditos seas! Bendito el primero, porque en su ancha frente centelleaba la llama del genio; porque en sus órbitas se movían unos ojos dulces de penetrante mirada que en nada tenían que envidiar á la de la reina de las aves; porque su ardiente imaginación reprodujo fielmente ese hasta entonces ignorado paraíso; porque supo sobreponerse al terror que causaban las degencadenadas furias de los mares, á los cuales hizo pregonar por todos los ambitos del viejo continente, el secreto que guardaban en sus profundos abismos; bendito por su ilimitada paciencia para sufrir tantos contratiempos durante el viaje, originados por la tripulación; bendito por su ardiente creencia, pues tan cierto estaba de llegar pronto á las suspiradas riberas, término de su viaje, que, lleno de fe, exclamó á su insurreccionada marinería: «Tres días os pido, no más, y si durante ese tiempo no descubrimos tierra, ós prometo volver á España renunciando yo á mi corona de gloria».

Bendito porque sus oídos fueron despertados por el grito de Rodrigo de Triana al exclamar: ¡Tierra!... Bendito porque

fué el primer europeo que derramó sus lágrimas de alegría en las inspiradas riberas del Nuevo Mundo y estampó en ellas el beso triunfador de las creencias fantásticas y más absurdas que habían concebido los sabios de Salamanca; y bendito, en fin, porque le cupo la suerte de ser el portador del Sacrosanto signo de la redención y de la armoniosa lengua de Castilla. ¡Bendita sea también la segunda! Bendita seas Isabel; pues de no ser por tí, que tan bien supiste interpretar al hombre á quien los sabios no entendieron, no se sabe hasta cuándo hubiese permanecido envuelta entre las redes del olvido la tierra virginal, cubierta de encantadores panoramas y bosques muchos más bellos y poéticos que los habitados por las musas del Parnaso; Benditos Colón é Isabel, debieron exclamar los cielos, al propio tiempo que los ángeles entretejan todas sus coronas de flores, descendían desde las alturas entre blanquísimas nubes, entonando el Hosanna de Belén y orlaban sus frentes con coronas inmortales.

Bendita seas, hermosa Antilla, Isla de Cuba, aunque para los canarios mejor le hubiese caído el día de tu bautismo el nombre que Colón puso á Guanahí, porque, efectivamente has sido y eres la salvadora de este Atlántico terruño. Benditos sean tus hijos, preciosa Antilla, porque juntos con los de mi canaria tierra, tan bien habeis sabido ir estrechando los eslabones de la gran cadena formada por las costumbres, religión, raza é idioma y tendida, como he dicho, por Colón.

Tened entendido cubanos y hermanos queridos que, en esta tierra, que también es vuestra, no hay un solo sér que no os ame con el amor de hermanos, que no desee para vosotros todo género de bienandanzas, que no suspire por vuestro país, y que no ruegue por el engrandecimiento de vuestra patria. Yo, haciéndome eco del amor que sentimos hacia vosotros, deseara ser transportado en las voladoras alas de mi pensamiento para ya á vuestro lado y en nombre de esta villa de Hermigua y en el mío [mismo, daros en prueba de nuestro cariño, un fraternal abrazo.

DOMINGO MENDOZA TRUJILLO.

Libros y papeles

Lo que deben saber todas las mujeres, por el Dr. Rómulo Polacco,

La Casa Editorial Maucci, de Barcelona, acaba de poner á la venta el libro que lleva por título el que sirve de epígrafe á estas líneas.

El título sólo constituye ya un acierto, y es augurio del éxito editorial que el libro ha de tener. Porque no cabe duda alguna que dar en un tomo de 300 páginas todos los conocimientos útiles que la mujer debe poseer en sociedad y en su vida filosófica, es dar todo lo que se puede pedir. Es decir, educar á la mujer en sus relaciones con la vida exterior y educarla, además, en la misión soberana de ser madre, dándole las reglas y preceptos higiénicos que la pongan en condiciones para cumplir sus deberes de mujer de la tierra, es verdaderamente algo extraordinario, que sólo se podía esperar de aquella Casa Editorial, que acaba de lanzar á la publicación el libro más práctico y más útil que acaso se haya publicado en España de muchos años á esta parte.

Sólo este editor, que indudablemente figura hoy á la cabeza de todos los españoles, podía dar con este hallazgo prodigioso entre la balumba de libros anodinos que de continuo ven la luz en España y en el extranjero, pues á modo de lo que ocurre cuando se descubre un objeto artístico de edad prehistórica entre los escombros de una excavación, Maucci ha sabido encontrar esta piedra preciosa de «lo que deben saber todas las mujeres», escudriñando con su criterio claro y su talento práctico enrelos cascos del mundo editorial.

Aparte de este mérito, que podríamos llamar extrínseco del libro, éste tiene un mérito intrínseco incommensurable que contribuirá en gran parte al éxito, y es que en la portada figuran como autores dos firmas de médicos conocidos: una la del médico italiano Dr. Rómulo Polacco, autor del libro, y otra la del traductor, notable médico doctor Arias-Carvajal, escritor conocido, que

en el mundo científico y literario ha dejado ya en muchas ocasiones huellas indelebles de su talento.

Por uno y otro motivo, pues, no podemos menos de felicitar á la Casa Editorial, Maucci, por el acierto que ha tenido, dando á conocer obra tan notable, y al público en general, especialmente á la mujer, porque tener en casa al alcance de la mano esta obra es como tener la vida de sociedad y la vida higiénica y sana encerradas en trescientas páginas.

Espectáculos para hoy

ESPAÑOL.—A las 9 y 11/2.—Nena Ternel y Los escaparatés.

COMEDIA.—A las 10.—La divina providencia. LARA.—A las 6 y 11/2.—Un negocio de oro.—La perdición de los hombres.—Las moceitas del barrio.

APOLO.—A las 7.—El nuevo testamento.—Los cadetes de la reina.—El nuevo testamento.

ZARZUELA.—A las 9 y 11/2.—Eva.

GRAN TEATRO.—A las 7.—La niña de los besos.—El maestro Campanone.—Las bribonas.

COMICO.—(Compañía Prado-Chilote).—A las 6 y 11/2.—Las bandoleras.—10,45.—Los apaches de París.

PARISH.—9. Debut de Anetta Lilliam. Los perros actores. Los Niards. El fenomenal Robledillo. Willard, el hombre que crece. Los gimnastas Ovekens y todos los clovns y excentricos de la compañía de circo que dirige William Parish.

QERVANTES.—A las 9 y 11/2.—Camino adelante (doble). A las 9 y 11/2. Los dos pilletes.

NOVEDADES.—A las 6. El gitaniillo.—Justicia baterra.—Huelga de criadas.—La suerte de la fea...

SALON REGIO (plaza de España.—Cine-teatro.—Maravillosas escenas animadas.—Secciones continuas de 4 á 12,30.—Jueves, matinees con regalos.—Martes y viernes funciones populares.

SALON MADRID.—A las 5 y 11/4 y á las 10, secciones de cinematógrafo artístico, de 4 de la tarde á 11 de la noche.—A las 6 y 11/2, gran gala, reunión de la buena sociedad.—A las 10 y 11/2, cine-teatro y variedades.—A las 10 y 11/2, cine-teatro y variedades, con todas las atracciones del programa; gran éxito de la Ideal Chelito.

TRIANON PALAOS (Alcalá 20).—Grande secciones de cinematógrafo artístico, de 4 de la tarde á 11 de la noche.—A las 6 y 11/2, gran gala, reunión de la buena sociedad.—A las 10 y 11/2, cine-teatro y variedades.—A las 10 y 11/2, cine-teatro y variedades, con todas las atracciones del programa; gran éxito de la Ideal Chelito.

PETIT PALAIS.—Desde las cinco.—Variado repertorio y estreno de pelioulas. Exito colosal de los apaches de París y La tercera potencia.

LA BOLSA

VALORES PÚBLICOS Día 4 Día 5

4 por 100 perpetuo interior. Fin corriente..... 83 70 84 00 Fin próximo..... 00 00 00 00

Al contado. Serie F de 50.000 ptas. nominales, 84 70 85 55

D de 25.000 » » 84 75 85 95

D de 12.000 » » 85 25 84 00

O de 5.000 » » 85 25 84 00

B de 2.500 » » 86 20 84 45

A de 500 » » 00 00 86 70

G y H de 100 y 200 nomals. 27 85 87 00

En diferentes series..... 00 00 00 00

4 por 100 amortizable. Serie E de 25.000 ptas. nominales, 00 00 00 00

D de 12.500 » » 00 00 00 00

O de 5.000 » » 00 00 94 50

B de 2.500 » » 00 00 00 00

A de 500 » » 00 00 94 50

En diferentes series..... 84 50 00 00

5 por 100 amortizable. Serie F de 50.000 ptas. nominales, 000 00 101 95

E de 25.000 » » 101 95 101 95

D de 12.000 » » 000 00 101 95

O de 5.000 » » 101 95 102 00

B de 2.000 » » 101 95 102 00

A de 500 » » 101 95 102 00

En diferentes series..... 101 95 102 05

Bancos y Sociedades. Cédulas hipotecarias al 1 por 100, 102 80 101 80

Acciones del Banco de España, 448 00 448 00

Idem de la C. A. de Tabacos, 290 00 290 00

Idem del Banco Hipotecario, 000 00 000 00

Idem del de Castilla, 000 00 000 00

Idem del Hispano-americano, 000 00 000 00

Idem del Español de Crédito, 000 00 000 00

Idem del del Río de la Plata, 467 00 467 25

Idem del Central Mejicano, 294 00 295 00

Azuoceras preferentes, 00 00 000 00

Idem ordinarias, 00 00 00 00

Idem obligaciones, 00 00 00 00

Otros valores. C.ª Gral. M.ª de Electricidad, 00 00 00 00

Sociedad Eléctrica de Chamberí, 00 00 00 00

Idem Id. id. obligaciones, 00 00 00 00

Electricidad Mediodía de Madrid, 00 00 00 00

C.ª Peninsular de Teléfonos, 00 00 00 00

Canal de Isabel II, 00 00 00 00

Construcciones metálicas, 00 00 00 00

Ferrocarril de Valladolid á Ariza, 000 00 000 00

Unión de Explosivos, 253 00 253 00

Obligaciones Dip. provincial, 000 00 00 00

Sociedad Editorial de España.—Fundador, 000 00 000 00

Idem Id. id.—Ordinario, 00 00 00 00

C.ª Madrileña de Urbanización, 000 00 00 00

Áyuntamiento de Madrid. Obligaciones de 250 pesetas, 00 00 00 00

Idem de Erlanger y Compañía, 00 00 00 00

Idem por resultados, 82 00 82 00

Id. por expropiaciones del Interior, 00 00 00 00

Idem Id. en el ensanche, 00 00 00 00

Cambios sobre el extranjero. París, á la vista, 6 05 7 05

Londres, á la vista, 26 71 27 00

Vino de Peptona ORTEGA

para CONVALECIENTES y PERSONAS DEBILES es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, iisis, raquitismo etc. LOS ANÉMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, mas lo recostituyente del hierro.

Primera y única fabricación en grande escala de las Peptonas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.—Medalla de oro en el IX Congreso internacional de Higiene y en la Exposiciones Universales de Bruselas, 1910, y Buenos Aires, 1910

ORTEGA

LABORATORIO FABRICA, PUENTE DE VALLECAS.—FARMACIA, CALLE DEL LEÓN, NÚMERO, 18

MADRID



Comprimidos alimenticios ORTEGA

A base de carne digerida de vaca.—Preparado reparador y asimilable.—Muy útil para personas sanas ó enfermas que necesitan tomar alimentos fácilmente digestibles y nutritivos con frecuencia ó á deshora (excursiones, viajes, sports, etc.) Cada comprimido equivale á diez gramos de carne de vaca.—Caja con 48 comprimidos, 3,50 pesetas.

HUROL!

FUMADORES: Gran premio y medalla de oro

EL HUROL, fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina y sus propiedades tóxicas, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores y alivia siempre en la tuberculosis. Lo fuman á diario los principales médicos de la corte y provincias.

Frasco para 500 gramos de tabaco, UNA pts. Por correo, 1,50

REUMATICOS!

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores, usad el

BALSAMO VICTORIA

que á base de Mesotán, Mentol, Alcanfor, Cocaína y Salicilato de Metilo elabora esta oficina de farmacia.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y reabrirla con una bayeta ó franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio, 2 pesetas. Por correo, 2,50 pesetas.

NO MAS PURGAS

Supositorios VICTORIA á la glicerina

solidificada

Los Supositorios VICTORIA constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedad tan molesta como es el estreñimiento. Caja, 1,50. plias.

FARMACIA CENTRAL DE LA VICTORIA

Victoria, 6 y 8, Madrid (junto á la Puerta del Sol)

Fábrica de corbatas

12, CAPELLANES, 12

CAMISAS, GUANTES, PAÑUELOS Y GÉNEROS DE PUNTO

ELEGANCIA—ECONOMIA

Precio fijo — ECONOMÍA — Precio fijo



Gran Relojería de París

FUENCARRAL, 59.—MADRID.

APARTADO DE CORREOS, 954.

El cronométrico

Caja de plata extraplano, casi del canto de un duro, máquina extra, áncora, rubies construcción esmerada, precio..... 80 pts.
Idem rica decoración, extra..... 40 »
Idem en doble tapa..... 40 »

En 7 y 8 plazos mensuales

THIERRI.—Gran Relojería de París.

GRANDES ALMACENES EL SIGLO

los mayores y más importantes de España

CONDE, PUERTO y compañía. — BARCELONA

Precio fijo.—Ventas al contado

Rambla de los Estudios, 5 y 7.—Calle Xuclá, 10, 12 y 14

Plaza del Buen Suceso, 1



LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: DOCE millones de pesetas efectivas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra la vida.—Seguros contra incendios

Alcalá, 43.—OFICINAS: Caballero de Gracia, 60

TODO MADRID LO SABE

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE

A PLAZOS

JUAN GOMEZ

Magdalena, 7, 8 y 10

TELÉFONO, 3.615

Grandes almacenes de Tejidos, Lanería, Géneros de Punto, Sastrería, Zapatería, Camas de madera en todos los estilos, hierro y doradas, Muebles de todas clases, Juegos de despacho, Gabinetes, Salas, Alcobas y Comedor, Relojería de pared y de bolsillo, de las mejores marcas, y los mejores, elegantes y más baratos Gramófonos de Pathé y aguja.

CONDICIONES ESPECIALES DE PAGO

PARA LA GUARDIA CIVIL

SE REMITE CATALOGO GRATIS A QUIEN LO SOLICITE

JUAN GÓMEZ

MAGDALENA, 7, 8 Y 10

TELÉFONO, 3.615

AGUAS MINERALES

NACIONALES Y EXTRANJERAS

Siempre recientes, legítimas, económicas.

30, Cruz, 30

MADRID

Aguas minerales de San Francisco

Curan radicalmente

ESTOMAGO · HÍGADO · RIÑONES

Estimulan incomparablemente apetito, digestión, secreción urinaria

DELICIOSAS PARA LA MESA

30, Cruz, 30

TELÉFONO, 2788

ANTONIO POBLETE MANZANO

Habilitado de Clases Pasivas

Aptodamiento para militares en activo retirados y pensionistas.

Gestión gratuita; uno por ciento de comisión de las cantidades á percibir.

CARRANZA, 16, 2.ª DERECHA

MADRID

H de despacho: de 8 á 10 mañana y de 6 á 8 tarde.

¡¡¡CUIDADO!!!

Vajilla novedad flores iluminadas, con 45 piezas, 25 pesetas. Cristalerías, 25 piezas con jarro tapa, á 5 pesetas. Lavabos completos á 11 pesetas.

CARLOS VELILLA

13, Concepción Jerónima, 13

Provincias, pedir catálogo

CASA L. DIEZ GALLO

FUNDADA EN 1839

COSTANILLA DE LOS ANGELES, 15 (esquina á la Plaza de Santo Domingo), Teléfono, 1.352

CHOCOLATES Y CAFÉS SUPERIORES

PROBADORES

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Buenos Aires.—El día 12 de Marzo saldrá de Barcelona y el 15 de Cádiz, el vapor «Reina Victoria Eugenia», directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Nueva York, Cuba y Méjico.—El día 25 de Marzo saldrá de Barcelona, el 26 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor «Buenos Aires», directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Línea de Venezuela-Colombia.—El día 10 de Marzo saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor «Montserrat», directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes á conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con transbordo en Curaçao y para Cumaná, Caripano y Trinidad con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.—El día 5 de Marzo saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor «Alcánte», directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ie y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo.—El día 2 de Marzo saldrá de Barcelona el vapor «M. L. Villaverde» con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea de Cuba y Méjico.—El día 16 de Marzo saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor «R. M.ª Cristina», directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costajiza y Pacífico con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 80 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio comunicaciones marítimas.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su diario servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

MUEBLES DE LUJO

ECONOMICOS!

El Centro

Plaza del Angel, 6
Teléfono, 1.976

Para lavar vuestro corsé

Corsé-NATTY

con broche desmontable

[De venta en los mejores establecimientos.]

Depósito general: BORDADORES, 9.—MADRID